

习近平主持中央政治局会议审议通过《国家安全战略纲要》 国家安全是安邦定国的重要基石

新华社北京1月23日电 中共中央政治局1月23日召开会议,审议通过《国家安全战略纲要》;听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组向中央政治局常委会汇报工作的综合情况报告;听取关于2014年贯彻执行中央八项规定情况的汇报,研究部署下一步改进作风工作。中共中央总书记习近平主持会议。

打造一支高素质的国家安全专业队伍

会议认为,当前,国际形势风云变幻,我国经济社会发展深刻变化,改革进入攻坚期和深水区,社会矛盾多发叠加,各种可以预见和难以预见的安全风险挑战前所未有,必须始终增强忧患意识,做到居安思危。制定和实施《国家安全战略纲要》,是有效维护国家安全的迫切需要,是完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求。在新形势下维护国家安全,必须坚持总体国家安全观为指导,坚决维护国家核心和重大利益,以人民安全为宗旨,在发展和改革开放中促安全,走中国特色国家安全道路。要做好各领域国家安全工作,大力推进国家安全各种保障能力建设,

把法治贯穿于维护国家安全的全过程。

会议提出,坚持正确义利观,实现全面、共同、合作、可持续安全,在积极维护我国利益的同时,促进世界各国共同繁荣。运筹好大国关系,塑造周边安全环境,加强同发展中国家的团结合作,积极参与地区和全球治理,为世界和平与发展作出应有贡献。

会议强调,国家安全是安邦定国的重要基石。必须毫不动摇坚持中国共产党对国家安全工作的绝对领导,坚持集中统一、高效权威的国家安全工作领导体制。要加强国家安全意识教育,努力打造一支高素质的国家安全专业队伍。

确保党和国家各项工作保持正确方向

会议听取了全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组向中央政治局常委会汇报工作的综合情况报告,对其2014年工作给予充分肯定。会议认为,全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组向中央政治局常委会、中央政治局汇报工作,是我们党长期以来形成的一个传统和制度,是保证党中央集中统一领导的制度性安排,要不断完善这方面的制度,自觉遵循并长期坚持。

会议强调,当前,统筹全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党任务非常艰巨繁重。全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组要始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致,在贯彻落实党中央重大决策部署上凝神聚力,确保党和国家各项工作保持正确方向。要观大势、掌全局、议大事、抓大事,围绕中心、突出重点、履职尽责、奋发有为,充分发挥职能作用。要着力加强党组自身建设,落实党章要求,健全相关制度机制,严格党内政治生活,加强党风廉政建设,切实承担起全面从严治党责任。

坚决防止不良作风反弹回潮

会议认为,2014年中央政治局继续把贯彻执行中央八项规定放在十分突出位置,毫不松懈贯彻实施,同时紧盯作风领域新情况新问题新苗头,采取坚决有力措施予以整治,不断把作风建设引向深入。为全面了解2014年中央八项规定贯彻执行情况,中央办公厅、国务院办公厅会同有关部门组成12个督查调研组,分赴各地区、部门和国有企业进行实地督查调研。从督查调研情

况看,各地区各部门按照“坚持、巩固、深化、拓展”的要求,“紧箍咒”越念越紧、“组合拳”越来越密,形成了作风建设的新局面。广大党员、干部的思想认识进一步转变,集中专项整治收效明显,制度建设成果丰硕,持续强化正风肃纪,一批违规违纪行为受到严肃处理。中央八项规定精神的持续贯彻落实,解决了一些群众深恶痛绝的“四风”问题,刹住了一些曾被认为不可能刹住的歪风邪气,攻克了一些司空见惯的顽瘴痼疾,有力促进了党风政风进一步好转、党群干群关系进一步密切,赢得了广大干部群众好评。

会议强调,贯彻执行中央八项规定精神取得了新的重要成效,但依然存在不容忽视的问题:慑于压力不敢做的效果比较明显,严格遵守有关规定的自觉性尚未普遍形成;一些违规违纪行为禁而不绝,搞变通现象较为突出;制度不落实的顽疾仍然没有解决,“稻草人”现象亟待破解。要坚持不懈抓好中央八项规定精神贯彻落实,坚决防止不良作风反弹回潮。要强化和落实各级党委(党组)抓作风建设的主体责任,制定明细的责任清单和问责规定。要以钉钉子精神狠抓制度执行,重点抓好公务接待、办公用房、会议培训、因公出国(境)、领导干部待遇、秘书配备、领导干部在社团兼职、国有企业负责人薪酬制度改革等方面制度的落实。要抓住干部群众反映强烈的突出问题,进一步开展专项治理,尤其要扎实推进公务用车制度改革,加大对培训中心、私人会所、疗养院治理力度,从严从紧开展驻省会城市办事机构清理规范工作,继续整治执法、监管、公共服务等窗口行业和领域违规收费和收红包、购物卡等问题,继续解决乱摊派、评比考核过多过滥等问题,坚决查处公款吃喝、公款旅游等突出问题。要在领导层面继续深入开展反“四风”、转作风活动,特别是集中抓好遵守政治纪律、政治规矩的工作,推动党的作风建设不断取得新成效。

会议还研究了其他事项。

习近平信贺“中国旅游年”在韩开幕

据新华社首尔1月23日电(记者张青、宋成峰)国家主席习近平23日就“中国旅游年”在韩国首尔开幕发表贺信,祝“中国旅游年”取得圆满成功。习近平对“中国旅游年”开幕表示祝贺,向韩国人民致以诚挚问候。习近平表示,中韩文化交流源远流长。中国自古推崇“读万卷书,行万里路”。韩国诗人崔致远盛赞半岛“东国花开雨,壶中别有天”。韩国民

众很理解中国文化的深厚底蕴,中国民众也很欣赏韩国文化的独特魅力。这些为两国扩大包括旅游在内的文化交流奠定了坚实基础。

习近平希望双方以此为契机,全面扩大旅游合作和文化互鉴,为促进双边关系发展、增进人民友好感情作出新贡献。

韩国总统朴槿惠也向“中国旅游年”开幕式发去贺信。

就沙特国王阿卜杜拉逝世 习近平向萨勒曼致唁电

据新华社北京1月23日电 国家主席习近平23日就沙特阿拉伯王国国王阿卜杜拉因病逝世,向沙特阿拉伯新任国王萨勒曼致唁电。习近平

代表中国政府和人民,对阿卜杜拉国王逝世表示深切的哀悼,向萨勒曼国王、沙特阿拉伯政府和人民、阿卜杜拉国王的亲属表示诚挚的慰问。

习近平电贺萨勒曼继任沙特国王

新华社北京1月23日电 国家主席习近平23日致电萨勒曼·本·阿卜杜勒-阿齐兹·阿勒沙特,祝贺他继任沙特阿拉伯王国国王。习近平表示,中沙建交以来,两

国关系取得长足发展,彼此成为相互信任的好朋友和密切合作的好伙伴。我高度重视中沙关系发展,愿同你一起努力,推动两国战略性友好关系继续向前发展。

李克强结束出访回到北京

据新华社北京1月23日电 1月23日下午,国务院总理李克强在出席世界经济论坛2015年年会,并圆满结束对瑞士的工作访问后,乘专机回到北京。

本报瑞士苏黎世1月22日电(记者吕鸿、任彦)国务院总理李克强当地时间22日下午在瑞士苏黎世会见国际电信联盟秘书长赵厚麟。

李克强信贺中远希腊比港扩建动工

据新华社北京1月23日电 1月22日,中国远洋运输集团比雷埃夫斯港三号集装箱码头扩建项目动工典礼在希腊比港隆重举行,国务院总理李克强致信祝贺。李克强在贺信中指出,中方高度

重视中希关系,希双方携手努力,将比雷埃夫斯港打造成为地中海一流港口和地区重要枢纽,并以此为依托加快构建中欧陆海快线,推动两国务实合作不断向前发展,更好造福两国和两国人民。



“中国红”扮靓南非机场

1月22日,南非约翰内斯堡奥利弗·坦博国际机场的国际候机区域被中国传统节日元素装扮一新,洋溢着浓浓的“中国红”,吸引了世界各地旅客的目光。这是这座非洲最大机场首次为中国新春佳节专设主题布置,旨在推广中国文化,吸引中国游客前来南非游玩。

图为机场悬挂的中国灯笼。
新华社记者 翟健岚摄

欧洲量化宽松如何影响世界

管清友

1月22日,欧洲央行量化宽松(QE)千呼万唤始出来。欧央行将从2015年3月起每月购买600亿欧元国债和其他债券,一直持续到2016年9月或通胀回升到2%左右为止。预计总规模1万亿欧元左右,力度略超预期。

本轮QE是欧央行应对通缩和失业风险的无奈之举。2014年下半年以来,为抗击通缩和失业,欧央行掀起新一轮非常宽松,连续推出负利率和TLTRO(定向长期再融资操作),目的是治疗经济增长乏力的慢性病,带领欧洲走出通缩的泥潭。但目前来看,效果并不明显。一方面,欧元区12月调和居民消费价格指数同比下跌0.2%,为2009年10月以来首次陷入负区间,通缩风险不断加剧。另一方面,欧元区失业率居高不下,目前仍高达11.5%,高于过去10年

均值9.6%。除了德国一枝独秀,法国、意大利皆处于失业高位。

欧央行QE对欧元区和全球经济的提振效果有限,欧元区和全球的通缩风险仍未解除。

首先,按照目前的方案,持股欧洲央行比例较高,但融资成本较低的德法核心国家将会获得大部分的QE份额,而持股欧央行比例较低、但融资成本较高的希腊等外围国家却无法获得足够的份额,欧元区内在失衡的矛盾还将继续拖累欧元区复苏。

其次,欧元区财政分立和统一货币的矛盾依然未解。财政分立的情况下,财政状况较差的外围国家在德法等核心国的压力之下,被迫紧缩财政,或陷入紧缩—衰退—赤字恶化—加大紧缩力度的恶性循环。

第三,人口老龄化负担导致欧

元区竞争力下滑。去杠杆是周期性因素,而人口老龄化是长期的结构性因素。由于生育率持续偏低,欧元区近年来人口老龄化明显加速,欧元区老龄人口占比已经从20年前的13.1%大幅升至19.1%,远高于全球其他国家和地区。欧元区越来越像20年前的日本,如果不尽快改革欧元区机制,未来可能陷入长期的通缩陷阱。

欧央行QE对中国的影响主要体现在两个方面。

第一个方面是资本流动。2014年三季度以来,随着欧央行启动新一轮非常宽松,同时美国经济加快复苏、美联储退出QE,导致美元指数加速升值。美元强势的背景之下,中国国内私人部门的结汇意愿系统下降,外汇占款趋势性下降。这次欧央行量化宽松虽然增加了外部的流动性,有助于缓解资本

流出,但也会进一步巩固美元的强势,导致人民币兑美元有贬值压力。这样一来,外汇占款可能继续低增长甚至负增长的态势,由此造成的基础货币缺口需要央行通过多种工具来进行抵补。

第二个方面是国际贸易。按常规模逻辑,如此强力的货币宽松应该会通过压低实际利率和汇率刺激欧洲经济复苏,但如前所述,目前欧元区的顽疾并非货币宽松可以解决,所以中国出口的提振效果不会太明显。相反,欧央行压低欧元汇率导致全球竞争性贬值愈演愈烈,美元将继续升值,人民币兑其他货币的汇率(实际有效汇率)或将加速升值,这将影响中国出口的竞争力。未来中国经济增速换挡的过程中,外需一旦难当大任,更需加快国内的改革与转型,激活内生增长动力。

(作者为民生证券研究院执行院长)



本栏目主持人: 陈振凯



贵州三黎高速正式通车

1月23日,贵州省三(穗)黎(平)高速公路正式通车,三穗县至黎平县行车时间由原来的5个多小时缩短至1个半小时左右。天柱、锦屏两县从此告别无高速公路历史。 陈永忠摄(人民图片)

我文化产业增加值超两万亿

据新华社北京1月23日电 国家统计局依据第三次全国经济普查资料,对2013年我国文化及相关产业的主要指标进行了测算,2013年我国文化产业增加值为21351亿元,与GDP的比值为3.63%。其中,文化产业法人单位增加值为20081亿元,比上年增长11.1%,比同期GDP现价增速高1个百分点。按行业分,文化制造业增加值9166亿元;文化批零业增加值2146亿元;文化服务业增加值10039亿元。按活动性质分,“文化产品的生产”创造的增加值为12695亿元;“文化相关产品的生产”创造的增加值为8656亿元。

我国建成世界第四大骨髓库

据新华社北京1月23日电(记者施雨岑)随着深圳血液中心职工李一鸣近日正式递交“造血干细胞捐献志愿者同意书”,中华骨髓库志愿者资料库正式突破200万份,成为继美国、德国、巴西之后世界第四大骨髓库。“中华骨髓库从成立到2008年实现第一个1000例,用了整整12年。”中华骨髓库副主任高东英介绍说,“2009年8月,我们的库容量达到100万例。如今5年多过去了,我们迎来了200万这一激动人心的数字。”据统计,截至2014年底,中华骨髓库累计为4680多名患者提供了造血干细胞,其中向国内(境)外患者捐献了183例。